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Дети – это наша старость. 

Правильное воспитание – 

это наша счастливая старость, 

плохое воспитание – это будущее горе, 

это наши слезы, 

это наша вина перед другими людьми, 

перед всей страной.

А.С. Макаренко

Сегодня,  наряду с позитивными изменениями,  в обществе протекают процессы, характеризующиеся негативными тенденциями: изменяется уклад и образ жизни людей, углубляется социальная дифференциация, усиливается конфликтность и бездуховность, прослеживается тенденция увеличения числа семей так называемой «группы риска». 

В России вновь имеют место нищета, беспризорность, правовая незащищенность несовершеннолетних. Молодежь вынуждена адаптироваться к подобным условиям, и результаты вживания в окружающую среду налицо: ранняя алкоголизация, потребление наркотических, токсических, психотропных веществ, нежелание учиться, работать, бродяжничество.

Среди подростков усилился нигилизм, демонстративное и вызывающее по отношению к взрослым поведение, чаще и в крайних формах стали проявляться жестокость и агрессивность. Темпы роста  преступности  среди молодежи заметно опережают темпы роста правонарушений в других возрастных группах.

Вызывает серьезные опасения и то обстоятельство, что часть подростков, не только из семей «группы риска», попадает в неформальные молодежные объединения асоциальной, национал - экстремистской направленности. 

Соответственно, с  увеличением числа провоцирующих факторов, способствующих формированию отклоняющегося поведения, с каждым годом возрастает  количество школьников, которых  выделяют как учащихся с девиантным поведением. 

Девиантное поведение связано  с нарушением соответствующих возрасту социальных норм и правил поведения, характерных для микросоциальных отношений (семейных, школьных) и малых половозрастных социальных групп. 

В зависимости от типа нарушаемой нормы отклоняющееся поведение классифицируется по следующим характеристикам:

- видам преступления (уголовные, административные) и аморальных поступков (пьянство, проституция);

- уровню или масштабности отклонения, когда принято говорить об индивидуальном или массовом отклонении;

- внутренней структуре отклонения, когда отклонение связывают с принадлежностью к той или иной социальной группе, половозрастными особенностями;

· ориентированности отклонения на внешнюю среду (семейные ссоры, насильственные преступления и др.) или на самого себя (суицид, алкоголизм и др).

Все пороки общества, как лакмусовая бумага, проявляет переходный период. Подростковый возраст  - самый трудный и сложный из всех детских возрастов. В этом  возрасте серьезно изменяются условия жизни и деятельности подростка, что, в свою очередь, приводит к перестройке психики, появлению новых форм взаимодействия между сверстниками. У подростка меняется общественный статус, позиция, положение в коллективе, ему начинают предъявляться более серьезные требования со стороны взрослых.

Зачастую он стоит перед выбором между официальным коллективом и неформальной группой общения. Предпочтение подросток отдает той среде и группе, в которой он чувствует себя комфортно, где относятся к нему с уважением. Это может быть и спортивная секция, и технический кружок, но может быть и подвал дома, где собираются подростки, общаются, курят, выпивают и др.

Как правило, в этом возрасте у подростков возникают проблемы со взрослыми, в частности с родителями. Родители продолжают смотреть на своего ребенка как на маленького, а он пытается вырваться из этой опеки. Поэтому взаимоотношения со взрослыми обычно характеризуются повышенной конфликтностью, усиливается критичность по отношению к мнениям взрослых, но при этом становится более значимым мнение сверстников. Изменяется характер отношений со старшими: из позиции подчинения подросток пытается перейти в позицию равенства. 

У подростка формируется чувство взрослости, которое проявляется через стремление к независимости и самостоятельности, протест против желания взрослых «поучить» его. Подросток в этом возрасте нередко выбирает для себя кумира (герой фильма, сильный взрослый, герой передачи, выдающийся спортсмен и др.), которому он пытается подражать: его внешнему облику, манере поведения. Внешность для подростка имеет очень большое значение. Необычная прическа, серьга, а то две и три в ушах, рваные джинсы, яркая косметика и другие атрибуты дают подростку возможность отделить себя от других, утвердиться в группе детей.

Как утверждал Л.С. Выготский, причины отклонений в поведении  подростков находятся в их психических расстройствах. Ребенок, подрастая, начинает овладевать игровой, познавательной деятельностью, приобретает опыт социализации. Эти процессы взаимосвязаны, но происходят не синхронно. Различия существуют в физическом, психическом развитии, в интересах, в умственной зрелости, в уровне самостоятельности подростков.     

Неоценимый вклад в изучение этого вопроса внес А.С. Макаренко, который личности «трудного» подростка и несовершеннолетнего правонарушителя уделял пристальное  внимание, следующим образом формулируя основной принцип воспитания: ”Как можно больше требований к человеку и как можно больше уважения к нему”.

Применение этого принципа ведёт к тому, что воспитательная работа “начинает принимать чёткие организационные формы”. 
Главным  условием  воспитания личности, по мнению величайшего педагога, является воспитывающий коллектив, в котором каждый негативный поступок подростка должен встречать сопротивление. А.С. Макаренко определил и место «трудных» подростков в таком коллективе: «Они должны быть «растворены» в нем и, в конечном счете, органически слиться со здоровым детским коллективом и коллективом педагогов».

В настоящее время в школе на работу с коллективом чаще всего направлены методы учителя, именно ему приходится работать с классом или группой. Социальный педагог же работает с отдельной личностью, с отдельным ребёнком, подростком, а если с группой, то небольшой, если с семьёй, то и здесь с каждым в отдельности. Он имеет дело как с конкретными симптомами отклонения, так и использует профилактический подход (снятие причин, факторов и условий, их провоцирующих).

Дети и подростки с отклоняющимся поведением, как правило, оказываются трудными в общении. Чтобы установить с ними контакт для любой последующей работы социальному педагогу требуется приложить довольно много усилий, не всегда рассчитывая на положительный результат.
Сложный мир современного ребенка, его неповторимость, своеобразие, специфика проявления личностных качеств делают обязательной постоянную педагогическую диагностику, что совершенно необходимо для эффективности непрерывного воспитательного процесса, выбора индивидуальной оптимальной методики, учитывающей интересы, особенности каждого ребенка.

Воспитание у Макаренко приобретало форму сотрудничества благодаря игре, которая представляет собой наиболее близкую ребёнку стихию, является  для него   источником  многих положительных эмоций.

Одним из методов работы социальной службы по изучению личности, самооценки  девиантного подростка на сегодняшний день являются игры на самопознание.  Например, каждый ученик получает карточку с фамилией товарища, чьи положительные и отрицательные качества он должен охарактеризовать, затем дать совет, от каких недостатков ему следует избавиться прежде всего. В игровой форме предлагаются ученикам ситуации для письменного анализа событий. Например, «Случилось так, что тебя критикуют товарищи. Критика тебе кажется несправедливой. Что лучше сделать на твой взгляд: попытаться объяснить, что это несправедливо; не объясняться совсем; принять замечания как должное и исправиться; постараться забыть сказанное?» Обсуждение ситуаций подобного типа позволяет выявить убеждения подростков, их достоинства и недостатки.

Формирование критериев оценки и самооценки, развитие самокритичности, на мой взгляд,  обеспечивают правильное восприятие подростками педагогических требований, советов и рекомендаций педагогов по преодолению конкретных личностных недостатков у отдельных членов коллектива.

Важным стимулом развития творческой инициативы и общественной активности личности является интерес. А.С. Макаренко выдвинул идею о том, что воспитание есть не простое воздействие на ребенка со стороны воспитателя, а организация разнообразных, интересных, творческих дел. Именно такая коллективная деятельность была налажена в колонии им. М. Горького и коммуне им. Ф.Э. Дзержинского.
Изменилось ли с той поры отношение к ребенку? Безусловно, больше стало безразличия, неуважения, нелюбви и даже ненависти. Просматривая различные телевизионные передачи, пролистывая журнальные статьи, мы  словно проходим проверку на прочность, на способность сопротивляться охватившей все стороны жизни  мерзости.

Совершенно очевидно, что в результате мы получаем подростка, не знающего, кого он ненавидит, и выплескивающего  свою ненависть на тех, кто находится рядом, таким образом  проявляя  своеобразный  протест к тому, что его окружает. 

Дети превращаются в   озлобленных, разуверившихся во всем существ. Невозможно из такого ребенка в один миг «сделать человека»: педагогу необходимо приложить все усилия для того, чтобы ребенок постепенно поверил в него, проникся уважением.  А для этого следует   быть твердым, мужественным и принципиальным, причем  эти принципиальность и твердость должны быть оправданными и понятными подростку.

 Все меньше становится людей, способных увлечь и заворожить ребенка  своим примером, своей жизнью. Почему уходят ребята из дома? Потому что на улице получают ответы на свои вопросы. А дома – отстань, папа занят, мама загружена хозяйственными делами.  

Роль семьи в обществе не сравнима по своей силе ни с какими другими социальными институтами, так как именно в семье формируется и развивается личность человека, происходит овладение им социальными ролями, необходимыми для безболезненной адаптации ребенка в обществе. Именно в семье закладываются основы нравственности человека, происходит его самоутверждение,  раскрываются внутренний мир и индивидуальные качества личности. 

Выражение «мой дом  - моя крепость» хорошо выражает ту мысль, что здоровая, неконфликтная семья - наиболее надежная опора, наилучшее убежище, где можно хоть на время укрыться от всех тревог внешнего мира, отдохнуть и восстановить свои силы.

Статистика свидетельствует, что переход к рыночной системе хозяйствования весьма болезненно отразился на состоянии семьи как социального института. 

И чем глубже разрыв между поколениями, тем более ощутима потребность родителей в получении квалифицированной помощи в воспитании своих детей со стороны профессиональных психологов, социальных работников, социальных педагогов и других специалистов.  В консультациях данных специалистов нуждаются не только неблагополучные, но и вполне благополучные семьи.
Я полагаю, что обращение к  педагогическому  опыту  Макаренко, которому свойственны  направленность воспитательного процесса и целесообразность,  позволит каждому педагогу, родителю превратить процесс воспитания  в кузницу необходимых составляющих личности каждого ребенка, склонного к проявлению форм девиантного поведения: дисциплины, трудолюбия, взаимоуважения. Нельзя просто «любить» ребенка, его необходимо воспитывать.
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